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运用检修
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摘 要：针对一起CZDF型常用制动装置发生的列车管减
压量不足的故障现象进行了认真分析，找出故障所在，并总结

出了一个合理、快速的检修方法。
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CZDF型常用制动装置一起列车管

减压不足的原因分析及判定

1 问题的提出

2010年4月，莱芜钢铁集团有限公司运输部GK1C型

0028号机车在生产现场作业中频繁出现监控系统施行
常用制动后，列车管减压量达不到110 kPa，严重影响
了机车的行车安全。于是乘务员报请检修人员进行处

理。检修人员上车后，进行人为测试监控常用制动，观

察到CZDF-1阀的1A口排风通畅，为进一步排除故障，
检修人员将1A口排风堵全部打开，再施行常用制动，
但故障仍然存在，说明问题没有发生在CZDF-1阀的1A
口排风堵上，最后决定将其扣车回库后再进行处理。

2 原因分析及处理

当监控系统发出常用制动电指令时，CZDF-3电控
阀（以下统称3阀）和CZDF-1电控阀（以下统称1阀）同
时得电。3阀切断总风管向自阀的充风风路，1阀开启均
衡风缸与大气的通路，均衡风缸中的压力空气经1A口
排向大气，均衡风缸减压，中继阀中均室压力下降，随

即列车管压力空气经中继阀的排气阀口排向大气，使

列车管压力下降，减压量为110 kPa，实现列车常用制
动。该装置示意图如图1所示。
经过上面的原理分析不难看出，造成列车管减压

量不足的原因有2个：一是1阀开启不到位或是其1A口
排风堵堵塞，排风不正常；二是3阀关闭不严，致使均
衡风缸减压时又得到补风。针对这2个原因，检修人员
进行了认真的分析和判断。首先，检修人员将监控系

统中的显示器的“其他” 键加“缓解”键，进行人为控
制让1阀得电，以便观察1阀A口排风堵的排风量；当
1A口排风量减少时，可调节排风堵的开口大小来实现

列车管的减压量，如果经过调节1A口排风堵不起作用
时说明1阀自身出现了问题，可将其更换；当1A口排
风量过大时，经调节排风堵无效，说明均衡风缸得到

了源源不断的补风，出现这种情况时证明列车管减压

量不足的故障是由上述的第2个原因造成的。
检修人员经过对1阀1A口排风量的判定，确定了
故障是第2个原因造成的，即监控系统实行常用制动时
1阀得电开启从1A口将均衡风缸的风压由500 kPa减至
390 kPa，实现列车管减压量110 kPa，但是由于3阀动作
后关闭不严，造成了总风仍经3阀向自阀3管经1管继
续同时向均衡风缸和1阀的1P口→1A口充风。这样均
衡风缸压力降不下来，列车管的减压量也就实现不了。

最后检修人员将3阀更换后故障排除。

3 总结

通过此次故障处理，检修人员进行了经验总结，

形成了一个快捷诊断、快速处理的方法：当机车发生

此类故障后，可观察操纵台上的均衡风缸表、总风表

和列车管表，若总风表针不动，列车管和均衡风缸两

针减压范围小于30 kPa可立即判定3阀发生故障，将其
更换即可；若总风表针减压波动幅度大于200 kPa，列
车管和均衡风缸表针波动，减压量达不到110 kPa，这
时应调整1阀1A口排风堵的开度，以实现列车管规定
的减压值，如不能实现正常调整，说明1阀出现故障，
可更换1阀排除故障。

图 1 CZDF型常用制动装置安装示意图
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